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Sessão Solene de Entrega do Título de Cidadania Honorária do Estado do Paraná
ao Senhor Camilo Turmina, ocorrida em 30/7/2024.

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Senhoras e Senhores, muito boa noite. Sejam

todos muito bem-vindos à Assembleia Legislativa do Estado do Paraná, Centro

Cívico, Curitiba, Capital do Estado. Nesta noite especialíssima, temos a honra e a

satisfação  de  recebê-los  para,  por  proposição  do  Ex.mo Sr.  Deputado  Luiz

Fernando Guerra,  acompanharmos a  Sessão Solene de Entrega do Título  de

Cidadania Honorária do Estado do Paraná ao Senhor Camilo Turmina, conforme

disposto na Lei  Estadual  n.º  21.267,  de 17 de novembro de 2022.  Queremos

agradecer a todos pela presença e participação e pedir aos amigos e amigas que

ainda  estão  em  pé  que  se  acomodem,  por  favor.  Neste  instante,  iniciando

efetivamente os trabalhos, temos a honra e a satisfação de convidar para compor

a  Mesa:  nosso  anfitrião,  em  nome  da  Assembleia  Legislativa  do  Paraná,

Presidente da Sessão e proponente da homenagem, Deputado Luiz Fernando

Guerra; Vice-Governador do Estado do Paraná e Presidente da Fecomércio, Darci

Piana; homenageado desta noite, empresário de sucesso no Paraná e no Brasil,

Camilo Turmina; Presidente da Associação Comercial do Paraná, Antônio Gilberto

Deggerone; Vereadora de Curitiba, Indiara Barbosa; Presidente do Sindicato dos

Joalheiros do Estado do Paraná,  Júlio  dos Reis Rangel;  e  Venerável  da  Loja

Concórdia, Reginaldo Sendeski.

Enquanto o Deputado Guerra, o Governador Darci Piana, o Antônio Deggerone,

as  autoridades  e  o  nosso  homenageado,  Camilo  Turmina,  acomodam-se,

senhoras e senhores, cumprimentar e agradecer a presença e a participação do

Ex-Deputado, que enriqueceu e muito esta Casa, este Plenário e esta tribuna, foi
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2.º  Secretário  desta  Casa  de  Leis  e  Prefeito  de  Marechal  Cândido  Rondon,

querido  Ademir  Bier.  Também  cumprimentar,  conosco  nesta  ocasião

especialíssima, um dos grandes nomes, um dos maiores nomes do Paraná na

República Federativa do Brasil, Ex-Ministro da Saúde e Conselheiro do BRDE,

querido Borges da Silveira. Cumprimentar e agradecer as presenças de nossos

Vereadores aqui de Curitiba, a Amália Tortato está conosco e também o Mauro

Bobato. Vereadora Amália Tortato, convidamos V.Ex.ª para que venha à Mesa e

também o Vereador  Mauro  Bobato.  Senhoras  e  senhores,  queremos também

cumprimentar  e  agradecer  a  presença  e  a  participação,  rapidamente,  do  Dr.

Francisco  Reinhardt,  responsável  pela  Receita  Federal  no  Paraná  e  Santa

Catarina; cumprimentar e agradecer a presença do Hamilton Antônio de Oliveira,

representando o Deputado Ney Leprevost; e cumprimentar nosso amigo Rafael

Souza,  representando  a  Deputada  Maria  Victoria,  2.ª  Secretária  desta  Casa.

Cumprimentar  também  os  nossos  amigos  que,  além  do  Antônio  Deggerone,

integram a nossa Associação Comercial do Paraná: falamos da querida Malu, e

também está  conosco  a  querida  Alba  Fracaro,  que  é  da  ACP Mulher.  Muito

obrigado  pela  presença  e  participação.  Os  nossos  Vice-Presidentes  também

estão  conosco,  o  Newton  Campos  e  o  Ricardo  Canzian.  Cumprimentar  e

agradecer a presença de um dos grandes nomes também, uma das maiores e

mais queridas personalidades públicas do Paraná, foi Presidente da Associação

Comercial, entre outros cargos importantes, Amadeu Geara. Agradecer também a

presença e a participação de nosso querido amigo Domingos Murta, Presidente

do Amigos do HC, aqui conosco nesta ocasião. Muito obrigado pela presença e

pela participação. E agradecer, finalmente, a todos os profissionais da imprensa,

às senhoras e aos senhores,  amigos e amigas e,  em especial,  cumprimentar

também os familiares do homenageado, familiares e amigos, muitos amigos, mas

em especial  a  sua  esposa,  Maria  das  Neves Mafra  Turmina;  as  filhas,  Maria

Camila Turmina, Ana Paula Turmina Figura e Mariana Beatriz Turmina Martinelli.

Uma salva de palmas à querida família Turmina. (Aplausos.)
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Senhoras e Senhores, com a palavra neste instante, para a abertura oficial desta

histórica Sessão Solene, o Presidente da Sessão e proponente da homenagem,

Deputado Guerra.

SR.  PRESIDENTE  (Deputado  Luiz  Fernando  Guerra): Boa  noite  a  todos.

Gostaria apenas de quebrar o protocolo por uma menção muito especial ao nosso

querido  e  eterno  Deputado,  Ex-Ministro  Borges  da  Silveira,  para  que,  por

gentileza, se fizesse presente na Mesa de Honra também. (Aplausos.)

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Deputado Guerra, enquanto o Ministro Borges

da Silveira se acomoda, cumprimentamos o Desembargador José Rodrigo Sade,

do TRE-PR, que traz aqui o abraço fraternal do Desembargador Sigurd Roberto

Bengtsson, Presidente do TRE. Desembargador, por gentileza, à Mesa. Deputado

Guerra, excelente lembrança e convite.

SR.  PRESIDENTE  (Deputado  Luiz  Fernando  Guerra): Obrigado,  Valtinho.

Reforço, novamente, boa noite a todos. Antes de iniciarmos esta Sessão Solene,

gostaria de pedir um minuto de silêncio em respeito à memória de um grande

amigo, o Ex-Deputado Luiz Carlos Martins, que faleceu na tarde de ontem e hoje

foi sepultado. Os nossos respeitos e mais sinceras condolências aos familiares e

amigos. Portanto, vamos fazer um minuto de silêncio.

(Respeitou-se um minuto de silêncio.)

SR.  PRESIDENTE  (Deputado  Luiz  Fernando  Guerra): Minha  saudação  ao

Deputado Ademir Bier, que se faz presente.  “Sob a proteção de Deus”, declaro

aberta  a  presente  Sessão  Solene  de  Outorga  do  Título  de  Cidadania
Honorária  do  Estado  do  Paraná  ao  Sr.  Camilo  Turmina, aprovada  por

unanimidade nesta Casa de Leis. Convido a todos para ouvirem o Hino Nacional

Brasileiro e, logo após, o Hino do Paraná, a serem executados pela Banda de

Música  da  Polícia  Militar  do  Estado  do  Paraná,  sob  a  regência  do  Maestro

Subtenente Jeferson.

(Execução do Hino Nacional Brasileiro e do Hino do Estado do Paraná.)
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SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Senhoras e senhores, uma salva de palmas à

nossa Banda de Música da Polícia Militar do Paraná, Tenente Jeferson à frente,

pela brilhante interpretação dos nossos hinos. Quero agradecer e cumprimentar a

presença e a participação do Desembargador Domingos Ribeiro da Fonseca; do

Sr. Cônsul Honorário do Marrocos, Ardisson Akel. Deputado Guerra, senhoras e

senhores, neste instante passamos à leitura de uma breve biografia de nosso

homenageado.

Filho de Santo Turmina e Maria Turmina, Camilo Turmina é natural de Videira,

Santa Catarina, e passou a infância e a juventude no Oeste do Paraná, na cidade

de Marechal Cândido Rondon.  Mudou-se para Curitiba aos 18 anos de idade,

onde  conquistou  a  graduação  em  economia  pela  FAE.  Rotariano  e  maçom,

Turmina foi  Presidente  do Rotary  Club Curitiba  Leste,  além de Conselheiro  e

Secretário do Grande Oriente do Brasil – Seção Paraná, e venerável Mestre da

Loja  Concórdia  0368.  Camilo  Turmina  já  desempenhou  vários  cargos  de

representação da classe empresarial.  Foi da Câmara de Dirigentes Lojistas de

Curitiba,  e também do Paraná; foi  Presidente da Associação dos Joalheiros e

Relojoeiros do Paraná; e dirigiu o Sindicato do Comércio Varejista de Adornos e

Acessórios, de objetos de arte, de louças finas e de material ótico, fotográfico e

cinematográfico. Antes de presidir a entidade, foi Vice-Presidente da Associação

Comercial do Paraná por 13 anos, e coordenou o Conselho do Comércio Vivo da

Associação Comercial  do Paraná. Há 42 anos, criou a Camilo Joalheiros, com

lojas na Rua XV de Novembro, no coração da Capital de todos os paranaenses, e

no Shopping Crystal. Nos seus quase 50 anos de Curitiba, adquiriu aprendizado

como um grande vendedor, associando os três irmãos à joalheria que, em breve,

será implantada,  também, no ParkShopping Barigui.  É casado com Maria das

Neves e tem na verdade as suas maiores joias, as meninas Maria Camila, Ana

Paula  e  Mariana  Beatriz.  A  ele  e  a  essa  família  maravilhosa,  senhoras  e

senhores, Camilo Turmina, mais uma vez uma salva de palmas, amigos e amigas.

Devolvemos a palavra a ele que é o proponente da homenagem e Presidente da

Sessão Solene, Deputado Luiz Fernando Guerra.
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SR.  PRESIDENTE  (Deputado  Luiz  Fernando  Guerra): Obrigado,  Valtinho.

Primeiro, boa noite a todos. Agradeço imensamente a presença de pessoas tão

especiais e tão queridas nesta noite. E quero dizer que é uma alegria imensa

estar aqui e poder falar dessa pessoa que é uma personalidade tão importante,

que ajudou tanto no desenvolvimento do nosso Estado. Camilo Turmina é um

personagem importante da história do Paraná. Além de ser pai, avô, empresário,

acima  de  tudo,  na  minha  visão,  meu  querido  amigo  Darci  Piana,  nosso

Governador,  ele  é um visionário,  merecedor  de  grandes conquistas.  Esteve à

frente da Associação Comercial do Paraná em um triênio muito importante, de

2020 a 2022, reformulação da Associação que hoje, graças a Deus, se consolida

em uma associação tão importante e tão presente em nosso Estado. Ele nasceu,

como disse o Valtinho, em Videira,  no Estado de Santa Catarina, veio para o

Paraná aos quatro anos,  se radicou na cidade de Marechal  Cândido Rondon,

posteriormente veio a Curitiba, onde se estabeleceu junto de sua família. Iniciou a

carreira como engraxate, vendedor de maçãs, picolés, mas mais tarde conquistou

uma vaga para trabalhar no Detran. Está aqui o nosso Presidente do Detran-PR,

o Furtado, que sabe da importância disso. Na sequência, se tornou sócio de um

escritório de despachante de trânsito. Quando menos esperava, Curitiba já era o

seu lar. Casado com Maria das Neves, a qual quero saudar, em nome de todas as

mulheres, juntamente de suas filhas, dos seus genros. Vou citar uma a uma elas:

a Maria Camila, a Ana Paula, a Mariana Beatriz, juntamente da Maria Fernanda,

do Pedro  e  do João.  O Camilo  me explicou que a  Isabela  e  a  Carolina  não

puderam  se  fazer  presentes,  mas  sintam-se  também  abraçadas  pelo  avô

maravilhoso que têm. Eu o prestigio porque sempre vejo um olhar criterioso do

Camilo,  e acho que ele é uma das personalidades nos negócios e no mundo

empresarial extremamente importante no Estado do Paraná. Meu querido amigo

Darci Piana, é o primeiro título de Cidadão Honorário que eu entrego ao longo do

meu mandato, e faço com muito gosto porque admiro pessoas e mentes com

visão empreendedora, com olhar de futuro, que valorize a quem gera emprego,

distribui  renda,  como  essa  associação  tão  importante,  que  agora  está  sendo
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consolidada cada vez mais com o nosso querido amigo Deggerone. Experiente

em vendas e atento às demandas, Camilo fundou a Camilo Joalheiros, que há 42

anos faz parte da história do comércio  de Curitiba.  Gerou emprego,  distribuiu

renda, como eu disse, gerou oportunidades, e está presente em muitos momentos

felizes das famílias paranaenses. Nos quase 50 anos vivendo em nossa Capital,

Camilo Turmina colaborou para o desenvolvimento dos negócios paranaenses.

Mais  do  que  isso,  ajudou  a  construir  a  história  da  Associação  Comercial  do

Paraná, que tanto trabalha em prol de resultados, negócios e crescimento. Eu,

como Presidente atual da Comissão de Indústria, Comércio, Emprego e Renda

desta  Assembleia  Legislativa,  me  sinto  muito  orgulhoso.  Sinto-me

verdadeiramente honrado em poder reconhecer a dedicação de cidadãos, como é

o caso do meu amigo Camilo Turmina. Que o nosso Paraná, que é uma terra

pujante, de gente trabalhadora, terra de prosperidade, terra de realizações, tenha

mais espíritos empreendedores, como tem o nosso querido Camilo Turmina; que

o nosso Estado seja cada vez mais desenvolvimentista. Eu desejo que cada um

dos senhores que estão aqui, e aqueles que nos acompanham através das redes

sociais,  possam  também  ter  esse  olhar  empreendedor  no  nosso  Estado.

Parabéns,  Camilo  Turmina.  Sinta-se  sempre  abraçado  pelo  nosso  Estado  do

Paraná. Muito obrigado. Agora, com muita alegria e, mais uma vez, reforçando a

gratidão  de  cada  um que  se  faz  presente  nesta  Mesa,  meu amigo  Dr.  José

Rodrigo  Sade,  gostaria  de  passar  a  palavra  ao  Presidente  da  Associação

Comercial do Estado do Paraná Sr. Antônio Gilberto Deggerone, que falará em

nome de todos e tem a palavra neste momento.

SR. ANTONIO GILBERTO DEGGERONE: Muito boa noite. Senhoras, senhores e

autoridades já nominadas, muita satisfação estar aqui com vocês. Para mim, esta

é uma noite muito especial. Hoje venho falar especialmente de alguém por quem

tenho grande apreço, que é o Camilo Turmina. Venho aqui falar do antecessor à

frente  da  Associação Comercial  do  Paraná e,  acima de  tudo,  amigo e  agora

Cidadão  Honorário  do  Paraná,  por  merecida  proposição  do  Deputado  Luiz

Fernando Guerra.  Camilo  tem uma história  de  dedicação ao nosso comércio.
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Como integrante da ACP sempre colocou o associativismo em prática, visando às

melhores  condições  para  o  comerciante.  Como  Presidente,  enfrentou  com

maestria um dos mais difíceis períodos da era moderna, a pandemia, que trouxe

um enorme grau de dificuldade aos associados. O Camilo segue, como nossos

presidentes que nos antecederam, aquilo que o Barão deixou para nós, que é: de

nada adiantariam as iniciativas de alguns se não fosse a união de muitos. Essa é

a nossa frente para que todas as nossas dificuldades sejam menores.  Queria

dizer uma coisa para você também, Camilo, até para dar mais valor ainda, fui com

o nosso Superintendente, domingo à noite, de ônibus, para Porto Alegre, voltei

hoje às 13 horas, são duas noites mal dormidas, mas estou encorajado de dizer o

seguinte: fomos lá ao CDL, que é a associação de lá, como somos aqui da ACP,

em uma reunião que me propuseram para fazer uma palavra com os empresários

do  Rio  Grande  do  Sul.  E  quem  aprendeu  fui  eu,  porque,  na  verdade,  lá

conhecemos o desastre que foi  aquilo que aconteceu no mês de maio – não

precisa falar mais nada, vocês conheceram –, dá para ver exatamente onde a

água atingiu os prédios, o que sobrou, o que não sobrou, o mau cheiro, aquela

coisa pesada, mas diria para vocês o seguinte: nessa reunião de ontem, estavam

três Secretários de Governo, entre eles o Pedro Capeluppi, que é o homem que

está fazendo a reconstrução do Rio Grande do Sul com as entidades. Gostaria de

dizer ao nosso Vice-Governador, que representa aqui também a Fecomércio, que

nossas entidades realmente precisam ouvir  e precisam levar aquilo que o Rio

Grande do Sul  está fazendo.  Eles estão completamente cansados,  esgotados,

mas estão animados, com toda a dificuldade, e trago essa força para cá, nosso

Deputado Guerra, porque temos tudo ao nosso dispor, mas dá para fazer muito

mais. Não quero ser aqui a Mãe Dináh, mas o Rio Grande do Sul, acredito que

em três ou quatro anos, deverá ser um Estado atualizado, moderno. E isso nosso

Barão fez na sua história quando defendeu Curitiba. Então,  queria  dizer  aqui,

também  para  completar  a  minha  fala,  que,  Camilo,  esta  homenagem é  para

mexer um pouco com a vaidade sim, com o orgulho pessoal, mas com o amor à

nossa terra, à terra que nos recebe, que é o Paraná. Então, quero cumprimentar
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de novo ao Deputado Guerra por esta iniciativa. Àqueles que são, como o Bier foi

prefeito lá onde o Camilo hoje tem toda a sua história, queremos dizer que vale a

pena sim todo esse esforço, vale a pena fazer aquele esforço de todo dia. Nós,

como empresários, temos um compromisso cada dia mais forte. Voltei muito mais

fortalecido  do  que  fui.  Voltei  muito  cansado,  posso  dizer,  mas  não  perco  a

esperança de que um dia possamos ter aqui um Estado extraordinário, como está

sendo, mas dá para ir mais, muito mais. Se formos lá ao Rio Grande do Sul, é de

chorar. Você não aguenta o cheiro, as coisas perdidas, os prédios detonados... É

muito triste. Fui chorar no hotel depois, porque pedi pelo menos para deitar lá

umas cinco horas e tomar um banho, porque já estava sem condições. Realmente

vale a pena homenagearmos, viu, Camilo, fazermos esta homenagem do Paraná

que te recebe como um cidadão desta terra. E estou muito feliz por todos nós da

ACP,  por  todos  que  estão  aqui  também  que  compõem  a  Mesa,  todos  aqui

pessoas prestigiadas e os que estão aqui são muito bem-vindos no coração de

cada um. E a ACP não abre mão de que precisamos nos doar, mas nos doar de

forma ética, de forma, diria, com amor à terra, celebrando a vida. Muito obrigado.

SR. PRESIDENTE (Deputado Luiz Fernando Guerra): Parabéns,  Presidente.

Agora, com muita alegria, gostaria de conceder a palavra a este grande homem

público,  referência  para  todos  nós paranaenses,  uma pessoa que nos  ensina

diariamente,  que  aprendi  a  admirar  cada  vez  mais  nesta  convivência  com  o

Governo do Estado do Paraná,  que é o nosso querido Sr.  Darci  Piana,  Vice-

Governador do Estado do Paraná.

VICE-GOVERNADOR DARCI PIANA: Boa noite a todos. Quero cumprimentar o

nosso amigo Deputado Estadual, Presidente desta Sessão e o indicador do nosso

homenageado,  Camilo  Turmina,  que  cumprimento  também  junto  com  a  sua

esposa  Maria.  Cumprimento  o  Deggerone,  nosso  Presidente  da  ACP;  a  Sr.a

Vereadora Indiara Barbosa; a Sr.a  Vereadora Amália Tortato; o nosso Vereador

Mauro Bobato; o nosso Reis Rangel,  Presidente do nosso Sindicato de Joias,

filiado à Federação do Comércio; o Sr. Reginaldo Sendeski, Venerável da Loja
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Concórdia;  nosso  sempre  Prefeito  de  Marechal  Cândido  Rondon,  nosso  ex-

Deputado, Ademir Bier. Cumprimento o nosso sempre Ministro Borges da Silveira

e o nosso Geara, o nosso Murta e o Adonai, e, em nome deles, cumprimento

todos os amigos aqui presentes. Dizia há pouco para um amigo aqui que amigo

não tem defeito,  e  o  Camilo  é um amigo,  portanto,  não tem defeito.  O único

defeito  pequenininho  dele  é  ser  pescador,  e  pescador  você  já  sabe  a  fama.

Tirando esse pequeno defeito, ele é perfeito. Conheço o Camilo há muitos anos e

falar de amigo é difícil, porque, como disse, amigo não tem defeito. E o Camilo só

tem um problema: ele, quando quer, vai à luta e insiste, perturba. compra uma

briga e não sai da briga. Sei porque fui coordenador do G7 – ele era membro do

G7 – e, como diz o gaúcho,  quando ele encasquetava, tira o cavalo da chuva,

repetindo o gaúcho de novo,  que ele não para de insistir  com você.  Mas ele

sempre faz isso por bem, dependendo do interesse da ACP, dos comerciantes,

dos amigos que são donos de lojas e assim por diante. Então quero parabenizar o

nosso Deputado Guerrinha, como chamamos na intimidade, por ter escolhido o

Camilo, um menino que veio lá de Santa Catarina, de Videira, foi para Marechal

Cândido Rondon e depois veio para Curitiba. Veio como eu:  com uma mão na

frente  e  outra  atrás.  Ele  cita  que  trabalhou  de  engraxate,  que  trabalhou  de

despachante de Detran e depois montou essa loja extraordinária, que já tem 42

anos e que é um exemplo para nós todos comerciantes aqui do Paraná. Tem uma

família maravilhosa, tem três filhos e cada um cuida de uma loja. Ele agora vai

pescar toda semana, viu? Está deixando o encargo para vocês, mas sei que está

em boas  mãos.  Ele  manda aqueles  avisos  e  mostrando  aqueles  peixes  para

provocar quem está trabalhando. Vocês imaginem a vontade que tenho de fazer

um furo naquele barco para deixá-lo fazer um esforço para se defender e para

continuar vivendo, mas esse é o amigo que temos no coração. Não vou falar

muito porque sei que tem mais gente e viemos aqui para escutá-lo. Parabéns,

meu Deputado, meu amigo, meu conterrâneo lá do Sudoeste, porque lá tem duas

grandes cidades, a dele, que é um bairro de Palmas, mas convivemos muito bem

e tenho certeza que vocês todos vão ficar muito contentes com esta homenagem
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de hoje que chega no Camilo. E todos ficamos envaidecidos por você que cedeu

este Título de Cidadão Honorário, como eu tive a honra de receber aqui em 1996.

Sei  que  vai  subir  a  tua  responsabilidade,  como  subiu  a  minha,  acabamos

assumindo o dever de cumprir com aquilo que nos foi dado. E faço um esforço

muito grande, tenho certeza de que o Camilo vai fazer também, de cumprir e de

corresponder com a confiança que recebemos desta Assembleia, que temos a

honra  de  dizer  que  é  uma  das  melhores  Assembleias  deste  País.  Esses

Deputados têm ajudado o nosso Governo, têm feito de tudo, têm, inclusive, aberto

mão de recursos para ajudar o nosso Governo a fazer mais por este Paraná.

Então, Camilo, sinta-se em casa. Você, a partir de agora, é um cidadão como eu,

paranaense,  com as obrigações de fazer com que este Estado seja o melhor

Estado deste País para morarmos. Muito obrigado, seja feliz. Seja você também

correspondido por  tudo aquilo que você está fazendo pelo nosso Camilo.  Um

abraço a todos, que Deus proteja esta Assembleia e que Deus proteja o Camilo

com a sua família. Muito obrigado.

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS:  Senhoras e senhores, as palavras do nosso

Vice-Governador,  Presidente  da Fecomércio,  Darci  Piana,  trazendo também o

abraço afetuoso do nosso Governador Carlos Massa Ratinho Junior.  Antes de

passarmos propriamente à entrega da honraria, cumprimentamos a nossa querida

Juíza Dr.ª Carolina Bittencourt que está conosco. Da mesma forma cumprimentar

o  Presidente  do  Sindaruc,  ligado  ao  Ceasa  Paraná,  o  Paulinho  Salesbram

presente nesta ocasião também. Neste momento, passamos à entrega do Título

de Cidadania Honorária. O Título de Cidadão Honorário a ser entregue contém os

seguintes dizeres: “República Federativa do Brasil. Estado do Paraná. Cidadania

Honorária do Paraná. Os Poderes Constituídos do Estado do Paraná, no uso de

suas atribuições legais e de conformidade com a Lei n.° 21.267, datada de 17 de

novembro de 2022, conferem a Camilo Turmina o Título de Cidadão Honorário do

Paraná, para o que mandaram expedir o presente Diploma. Curitiba 30 de julho

de  2024.”  Assinam:  Carlos  Massa  Ratinho  Junior,  Governador  do  Estado  do
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Paraná; Deputado Ademar Luiz Traiano, Presidente da Assembleia Legislativa do

Paraná; Desembargador Luiz Fernando Tomasi Keppen, Presidente do Egrégio

Tribunal  de  Justiça  do  Estado  do  Paraná.  Neste  instante,  Deputado  Guerra,

convidamos V.Ex.ª e, com a vossa permissão, o nosso Vice-Governador Darci

Piana, também as autoridades que os acompanham à Mesa, como o orador da

turma,  Antônio  Gilberto  Deggerone,  Presidente  da  Associação  Comercial  do

Paraná, o querido Julio dos Reis Rangel, Presidente do Sindicato, que também foi

presidido  pelo  nosso homenageado,  para  procederem à entrega do belíssimo

Título de Cidadão Honorário do Paraná, senhoras e senhores, a Camilo Turmina.

SR.  PRESIDENTE  (Deputado  Luiz  Fernando  Guerra):  Valter,  com  a  sua

permissão, gostaria de convidar também, vejo ao lado esquerdo o nosso querido

Deputado Ney Leprevost, que se faça presente nesta entrega, por gentileza.

SR.  MESTRE  DE  CERIMÔNIAS:  Ótima  lembrança  e  uma  salva  de  palmas,

senhoras e senhores,  ao Deputado Ney Leprevost,  que,  recentemente,  no dia

inclusive do comerciante, fez aqui nesta Casa uma homenagem aos comerciantes

do Paraná e do Brasil, no mês do comerciante ainda. Peço que permaneçam de

pé  ainda  até  para  a  fotografia  que  será  realizada  na  sequência.  Seguindo  o

protocolo e o rito, sob os acordes da Banda de Música da Polícia Militar, Cidadão

Honorário do Paraná, Camilo Turmina!

(Procedeu-se à entrega do Título de Cidadania Honorária do Paraná ao Sr.

Camilo Turmina.)

Peço  que  permaneçam  de  pé,  todos  que  estão  conosco,  os  familiares  que

também são homenageados junto com o nosso Camilo Turmina, catarinense de

nascimento e paranaense de coração.  Aí  está,  de Marechal  Cândido Rondon,

querido Ademir Bier que foi  Prefeito e Deputado, representou o Oeste, aquela

querida cidade. Peço que permaneçam de pé alguns instantes. Agora, de costas

para  a  plateia,  Deputado  Guerra  e  homenageado,  até  porque  anjo  não  tem

costas. Então, as autoridades que estão à Mesa agora, para que o Orlando possa
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fazer as fotos ali. Mais uma vez, Bianca, o Certificado e o Diploma, com o nosso

homenageado, para as fotos que vão acontecer agora. (Registros fotográficos.)

Mais uma vez uma salva de palmas, senhoras e senhores. Podem se acomodar,

queridos  e  queridas,  devolvemos  a  palavra  ao  Presidente  da  Sessão  e

proponente da homenagem, Deputado Luiz Fernando Guerra, para a condução

dos trabalhos.

SR. PRESIDENTE (Deputado Luiz Fernando Guerra): Neste momento tenho a

honra  de conceder  a  palavra  ao mais  novo Cidadão Honorário  do  Estado do

Paraná, Sr. Camilo Turmina.

SR. CAMILO TURMINA:  Nas primeiras palavras, quero cumprimentar o amigo,

Deputado  Luiz  Fernando  Guerra,  agradecer  de  primeiríssima  mão  por  me

considerar um cidadão paranaense.  Meu Vice-Governador,  amigo Darci  Piana,

Presidente  da  Fecomércio  também,  de  que  faço  parte,  é  uma  alegria  tê-lo

participando  deste  momento  tão  importante.  Meu  Presidente  Deggerone;  as

minhas  amigas  Amália  e  Indiara;  Bobato;  Reginaldo  Sendeski;  Julio  Rangel;

Ministro Borges. Só me falta cumprimentar o Desembargador José Rodrigo Sade,

que neste momento representa o TRE, e que passou pela ACP quando pleiteava

estar  nesta  função  e  o  apoiamos integralmente.  Meu Deputado e  Prefeito  de

Marechal Rondon, Ademir Bier; o Ex-Presidente Geara, que me concedeu a maior

honraria  de  presidir  a  ACP;  Ardisson  Akel;  Diretores  da  ACP;  minha  querida

família;  meus  funcionários;  meus  irmãos;  Fernando  Fontana,  em  especial

também. Amigos, esta honraria quero dizer que divido integralmente com vocês.

Isto aqui foi dado para um empreendedor e não vejo ninguém aqui que não seja

empreendedor,  que  busque  a  cada  dia,  Adonai,  correndo  atrás,  buscando  o

melhor  para  sua  família,  para  sua  sociedade.  Recebo  uma  homenagem,

Deputado  Guerra,  que  divido  com  este  meio  que  me  cerca,  que  são  os

empreendedores  desta  cidade  e  deste  Estado,  e  nós  que  fazemos  a  grande

diferença.  Temos  nada  a  ver  com  comunismo  e  socialismo,  queremos

empreender. Quero dizer que, quando meu pai foi para a roça, e, depois, com
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cinco alqueires não sustentava mais a família, falei:  “Poxa, temos que ir para a

cidade. A coisa tem que mudar,  temos que buscar conhecimento para fazer a

diferença”. Trouxe  o  meu  primeiro  irmão,  o  Delair,  que  virou  bancário.  Aí  os

menores, o Olir, o Oladir, e até o primo veio junto. Falei: “Olha, gente, Curitiba é o

nosso lugar. Temos que ir lá estudar, crescer, aprender”. Bem, um era bancário,

os outros não tinham o que fazer. Eu vendi o meu carro e comprei a banquinha de

revista da Silva Jardim com a Brigadeiro Franco. Trabalharam lá e ganharam o

seu sustento, depois trocamos por um bar, depois fomos rodando até chegar à

joalheria. Começaram a joalheria comigo, ali nos entendemos, porque há muitos

anos eu tinha aprendido com o meu concorrente, Boiko Joalheiros – trabalhei lá

por sete anos. E conseguimos prosperar, florescer, graças a isso. Vou fazer um

aparte aqui que, quando conheci a Maria, na Casa do Oliveira, em um sábado à

noite, ela se surpreendeu: “Mas como você, às três da manhã ia buscar a Gazeta

do Povo?” “Poxa, esse cara é intelectual. Vem lá de Rondon, mas tem pinta”.

Não, quando ela me viu voltar para o fusca, com um  toletão de 200 jornais de

Gazeta do Povo de domingo,  aí  ela  entendeu que realmente eu era dono de

banca de revista.  Gente,  foi  um começo muito  difícil.  Aliás,  empreendemos e

tivemos  sucesso,  meus  irmãos  continuaram  na  atividade,  cada  um  na  sua

estrutura. Daí eu trouxe a minha família, as três filhas e a coisa foi. Nisso, Piana,

toda vez que alguém me perguntava: “O que você acha?” Ajudo! Ajudei a montar

uma outra joalheria, que não deu certo, mais uma farmácia, mais um mercadinho.

Eu ajudava e até bancava – o Bier sabe disso. Bancamos quando alguém te

provoca com uma ideia. Graças a Deus, hoje, sou só Conselheiro do Senac e da

ACP,  não me envolvo mais  com dinheiro,  porque as  sócias  não deixam,  sou

minoria hoje. As filhas e a Maria falam:  “Olhe, você trate de cuidar da joalheria

que é o que você sabe fazer. Pare de comprar coisinhas por aí”. Gente, esse foi o

nosso caminho de 42 anos de muito trabalho. Que alegria! Que paixão atender às

pessoas,  especialmente  nos  momentos  mais  importantes  das  pessoas:  é  o

noivado, é o brinquedo, o nascimento do neném, a formatura. É glamour, gente!

Joias são maravilhosas. E que bom! Olhem o nosso  Instagram,  para quem não
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sabe, vocês vão ver o quanto as minhas filhas trabalham. Estou lá posando de

fundador, mas dou meus pitacos, trabalho muito e pesco também, o Piana disse.

Então,  essa é a  joalheria.  Quando estou em uma Associação Comercial,  vou

destacar só três assuntos que são primordiais. Há mais de 10 anos, cuidamos da

cidade com os projetos de despichação. Desde a época do Geara, sempre estive

envolvido nos mutirões, fizemos vários mutirões,  despichar tudo o que é porta.

Ah, vão pintar algumas imagens aí. Gente, é isso que você tem que fazer se está

no associativismo: melhorar o teu entorno. Não adianta você ter uma bela loja no

meio do caos. Então, você tem que deixar a cidade bonita, agradável, feliz, e

fizemos muito disso. Depois, quero dizer para a Indiara e Amália, que fazia mais

de 30 anos que falávamos de um horário de comércio, um horário diferente. Basta

dizer  que  viajei  com  o  Piana  nesse  final  de  semana,  estava  lá  o  Ortigara,

Secretário da Fazenda e falei:  “Secretário, põe esse pessoal para trabalhar às

sete da manhã, libera às cinco da tarde, não precisam ficar no congestionamento

das  seis”.  Vocês  viram  como  foi  difícil  chegar  aqui.  Então,  foi  um  grande

programa, que falta vocês se reelegerem, tem mais outros candidatos a Vereador

aí  do  bem.  Gente,  vocês  têm que mudar  o  conceito  de  transporte  coletivo  e

transporte individual. Não podemos sair de casa das 8 às 9 horas e voltar para

casa das 17 às 19 horas. Entupimos as ruas e não temos aonde ir. Bem, foi um

trabalho  lindo,  maravilhoso,  o  Bobato  também  ajudou  nessa  votação.  Os

Vereadores todos subscreveram, e foi unânime, Guerra, todos aprovaram uma lei

nova,  e  nós,  pela  primeira  vez,  com um argumento  bem simples:  “Ah,  vocês

querem que nós continuemos a trabalhar das 9 às 19 horas, lembre-se que o

mundo virtual, on-line, está trabalhando 24 horas, nós vamos quebrar desse jeito”.

E realmente votaram o projeto, que é importante, mas vocês têm que começar

forçar,  que  temos  que  fazer  o  marketing,  para  que  comecem  usar  essa

importância,  essa  ferramenta  maravilhosa.  Se  Santa  Felicidade  começar  a

trabalhar às 11 até às 21 horas, está dentro da legislação de trabalho, não muda

os custos, só que podem vender para quem vai almoçar no restaurante e para

quem vai jantar em Santa Felicidade também, simples assim. Falar em simples
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assim, quero cumprimentar o Fernando Fontana, que é o bisneto do Barão, e um

dia  ele  disse:  “Olha,  Camilo,  acho que você é  meio que sobrinho do Barão”.

Estamos  juntos  há  mais  de  30  anos  homenageando  o  Barão,  no  Dia  do

Comerciante;  tornamos,  nesta  Casa  aqui,  o  Barão  Patrono  do  Comércio  do

Paraná.  E  vocês  viram  umas  imagens  aí  que  na  ACP  não  tem  como  você

caminhar  por  lá  sem  cruzar  com  uma  imagem  do  Barão.  E  tenha  certeza,

Fernando,  a  influência  do  Barão  foi  primordial  para  que  tivéssemos  forças,

energia. Ah, o meu pai que aparece aí, que chegou um momento da vida que ele

puxou  do  dinheirinho  da  terra  dele  e  deu  para  cuidarmos  das  finanças  da

joalheria, e aí estão as minhas sócias. O Barão realmente nos inspirou. Em um

momento de dificuldade, não sabíamos o que fazer, a bandeira amarela ia virar

branca,  mas daí  virava vermelha,  e  nós continuávamos mais  15 dias com as

portas fechadas. O Piana não sabia mais como acalmar os lojistas, ainda mais eu

que depois que recebi lá na associação o Presidente da Abrasel, da Abrabar, os

Presidentes  de sindicatos  de  escolas,  de  shows,  de  eventos,  todo  mundo  se

enfileirou, afunilou na associação, Presidentes de associações de shopping, todo

mundo queria uma solução. A ACP era responsável por mudar a realidade de

combater o vírus, e o Piana era o grande bombeiro neste momento, que dizia:

“Olha, Prefeito, eles estão desesperados, estão sem grana, muitos deles estão aí

quebrando”. E, realmente, os que não tiveram nenhum comércio virtual, nenhum

WhatsApp para falar para os seus clientes, quebraram. Então, foi um momento

muito triste que vivemos. E olha, que bom, estamos hoje aqui todos com saúde,

comemorando a vida. Gente, como é bom poder abraçar todos vocês. Estou feliz,

Guerra, por me permitir estar neste local e dividir com todos vocês que estão aqui,

meus amigos de verdade, e tiveram coragem de enfrentar o friozinho e estarem

aqui. Gente, de coração, sintam-se abraçados e homenageados tanto quanto eu,

porque, Piana, me considero, como você diz que é um gaúcho de Palmas, eu

quero dizer que sou um catarina-rondonense, e agora, com mais de 50 anos de

Curitiba  quase,  sou  um  paranaense,  graças  a  você,  Deputado  Guerra,  uma

alegria. Obrigado a todos vocês. De coração, aceitem comigo, aliás, vamos tirar
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uma foto para registrar isso, porque essa deferência especial que recebi quero

dividir com todos vocês. (Aplausos.) (Apresentação Musical.)

SR.  MESTRE  DE  CERIMÔNIAS:  Nada  mais  apropriado  que  “Viva  la  Vida”.

Obrigado,  Maestro  Jeferson,  nosso tenente,  e  a  Banda  de  Música  da  Polícia

Militar.  E  novamente  uma salva  de palmas a  Camilo  Turmina,  homenageado,

Cidadão Honorário do Paraná! (Aplausos.) Vou pedir às senhoras e aos senhores

que se acomodem novamente, e com a licença do Deputado Guerra, ao final, logo

após as conclusões aqui do Deputado Guerra, aí sim vamos fazer uma foto com

todos.  Vou pedir  a  V.Ex.ª  e a todas as autoridades que desçam aqui,  com o

homenageado, com os seus familiares queridos aqui, para que todos possamos

fazer uma foto bem bonita, com todos bem próximos aqui. Senhoras e senhores,

novamente  com  a  palavra,  proponente  e  Presidente  desta  belíssima  Sessão

Solene, Deputado Luiz Fernando Guerra. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Luiz Fernando Guerra):  Obrigado, Valtinho. Até

porque o Vice-Governador Darci Piana, Camilo, estava com inveja, em especial

do Pedro e do João, que estão em uma elegância aqui, e nós também queremos

essa foto. Agradeço mais uma vez a presença das autoridades, na pessoa do

meu querido amigo Vice-Governador Darci Piana, dos Vereadores da cidade de

Curitiba que muito engrandecem este evento, a Amália,  a Indiara e o Bobato.

Agradecer  também aos  Desembargadores.  Doutor  José  Rodrigo  Sade,  eu  fui

pego aqui pelo golpe de vista e não tinha visto o Desembargador Domingos da

Fonseca aqui, então peço perdão, senão com certeza teria lhe convidado para

estar  presente  na  Mesa,  mas  sintam-se  também  todos  abraçados.  O

homenageado, meu querido amigo Camilo Turmina, o Antônio Deggerone, nosso

Presidente, o Julio dos Reis Rangel, o Reginaldo Sendeski, o meu amigo Borges

da Silveira,  nosso eterno Ministro.  Minha saudação especial  ao nosso sempre

Deputado Ademir Bier, um amigo, parceiro, um irmão, que faz muita falta aqui no

dia  a  dia.  Muito  obrigado!  Você  engrandeceu  também  este  evento.  Gostaria

também de fazer uma saudação muito especial em agradecimento à família; que
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família bonita tem você, Camilo. Acho que a maior vitória do ser humano – pelo

menos eu aprendi na minha casa com meus pais – é ter uma família que nos dê a

sustentação  para  o  dia  a  dia.  O  trabalho  é  necessário,  mas  a  família  é

preponderante. E quando vejo sua família aqui, com o brilho nos olhos dos seus

netos, das suas filhas, da sua esposa, isso mostra que o seu trabalho, a sua

dedicação realmente  estão sendo recompensados.  Parabéns pela sua família!

Gostaria também de fazer uma saudação muito especial a dois amigos que vejo

na plateia, e que talvez um deles fez com que eu me aproximasse ainda mais,

apesar de ser empresário, da Associação Comercial do Paraná, que é um colega

meu de faculdade, Dr. Eduardo Stremel, um amigo querido, por quem tenho muita

consideração, me aproximou dessa Associação tão importante, é um conselheiro

diário,  junto  da  sua esposa,  uma amiga  também querida  de  longa  data,  que

representa, Sade, Dr.  Domingos,  a juventude na Magistratura.  A Dr.ª  Carolina

Bittencourt tem feito um trabalho preponderante. Eu tenho muito carinho por essa

família, em especial por vocês dois. Então, em nome de vocês dois, quero que

todos os amigos aqui  que estão presentes sintam-se também homenageados.

Não podia me furtar, antes que eles saiam, de homenagear os nossos heróis da

Polícia Militar, que hoje estão sendo representados aqui na Banda na pessoa do

Subtenente Jeferson. Muito obrigado! Muito obrigado mesmo por essa brilhante

apresentação.  Gostaria  também  de  saudar  os  telespectadores  dos  canais  da

Assembleia, a imprensa em geral que se faz presente aqui, bem como os demais

que compareceram, honrando e dignificando o Poder Legislativo do Estado do

Paraná. Após esta cerimônia, eu gostaria de avisar a todos que o homenageado

receberá os convidados no Espaço Cultural desta Casa de Leis, logo aqui atrás,

para um coffee break.  Declaro, portanto, encerrada a presente Sessão Solene.

Muito obrigado pela presença de todos. Boa noite a todos.

“LEVANTA-SE A SESSÃO”. 

(Sessão Solene realizada no Plenário do Centro Legislativo Presidente Aníbal 

Khury, iniciada às 18h30.)
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